
CALENDARELE ROMÂNEŞTI TRANSILV ANENE 
CA MIJLOC DE RASPINDIRE A CULTURII IN RINDUL MASELOR 

RODICA IRIMESCU 

Presa în general şi presa politică în special a fost, de-a-lungul unui 
însemnat număr de ani un mijloc la îndemîna conducătorilor luptei na
ţionale româneşti, informarea, formarea unei opinii publice, ridicarea 
la acţiuni de mai mare sau mai mică anvergură fiind permanent slujite 
de ziarele româneşti ale timpului încă de la primele lor începuturi!. 
Timide întîi, apoi prinzînd tot mai mult teren, acestea au fost supuse 
- tocmai datorită orientărilor şi convingerilor celora care le slujeau -
viccisitudinilor de tot felul - de la oprelişti materiale, bine stabilite 
prin legile de presă mereu împrospătate şi mereu mai închistate, pînă 
la cele mai diverse forme de intimidare morală - forma supremă a 
acestora fiind cunoscutele procese de presă2 • 

Iată de ce intelectualii români au căutat - şi au găsit - alte 
forme de ajungere Ia scop - redactarea unor publicaţii care nu stăteau 
atît de mult în atenţia autorităţilor, datorită caracterului lor bine deli
mitat prin însăşi numele pe care-l purtau: calendarele. Destinate unui 
foarte larg cerc de cititori, calendarele au constituit nu numai un scop 
în sine - cel dictat de principala lor menire - ci şi un mijloc nu tot
deauna mărturisit pentru atingerea unor scopuri care treceau dincolo 
de limitele înguste ale rolului unui calendar3• In afara celor publicate 
de George Bariţiu la Braşov4 , pe aceiaşi linie de frunte se plasează 
A.micul poporului, scos la Sibiu de inimosul învăţător răşinărean Visa
rion Roman5 sau cel redactat sub auspiciile Astrei, la Sibiu (Calendarul 

1 Nicolae Iorga tratează pe larg începuturile ziaristicii noastre în lucra1·L·a sa 
Istoria presei româneşti, Bucureşti, f.a.; Ilarie Chendi, Inceputurile ziaristicii ro
mâneşti. ( 1789-1795), Orăştie, 1900; Victor Chcresteşiu. Intemeierea presei româ
neşti din Transilvania în AIIC, 1963, p. 11-39. 

2 Gelu Neamţu, Procesele de presă ale ziarului Federaţiunea (1868-1870) în 
Românii din Transilvania împotriva dualismului austro-ungar, Cluj-Napoca, 1978, 
p. 180-222; în acelaşi volum: Gh. Cipăianu. Atitudinea antidualistă a ziarului 
„Albina" (1866-1873) şi măsurile represive ale autorităţilor austro-ungare. Dăm 
numai aceste lucrări mai recente din care însă cei interesaţi îşi pot forma o ima
gine de ansamblu fidelă asupra situaţiei presei româneşti. 

3 Dăm numai un singur exemplu asupra modului de în\elegere a rnlului 
calendarului: „ ... să dăm cititorilor calendare bune, care să le fie buni prieteni 
şi sfătuitori peste întregul an, să le spună multe lucruri frumoase şi folositoare, 
deşteptîndu-le gustul de citit şi împrietenindu-i tot mai mult cu cărţile şi cu 
foile, căci numai aşa vom ajunge acolo unde trebuie să ajungem'·. (Călindarul de 
la Cluj, VII, 1912, p. 1-2, articol nesemnat). 

4 Se detaşează din ansamblul calendarC'lor secolului trecut acela publicat de 
unul din cei mai mari ziarişti ai timpului; vezi: Rodica Sofroni, Problematica în 
calendarele lui George Bariţiu (1852-1865), în volumul Biblioteca şi cercetarea .. 
Zilele Bibliotecii academice clujene, III. Cluj, Hl79, p. 202-226. 

5 Producţiunea noastră literară. Din raporlul primului secretar al Astrei pe 
anul 1900. In calendarul „Amicul Poporului~. XLI (1901) p. 65 şi următoarele; 
I. Popovici 50 de ani ai Amicului Poporului în calendarul cu acelaşi nume, pe· 
anul 1910, p. 69-77. 
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Asociaţiunii). Şi chiar dacă altele (spre exemplu cele editate sub îngri
jirea şi pe spesele bisericii româneşti - fie ea greco-catolică6 sau orto
doxăi), s-au menţinut departe de frămîntările politice ale timpului, toate 
deopotrivă au înţeles că o conştiinţă de neam poate fi generată numai 
de unitatea culturală, de legăturile permanente intre oamenii pămintu
lui. Şi s-au dedicat slujirii neamului lor, prin crearea şi menţinerea 
tocmai a acestei unităţi de cultură - pentrucă, aşa cum subliniază Vir
gil Oniţiu, într-un articol care a văzut lumina tiparului în această cate
gorie de publicaţii: „valoarea oamenilor învăţaţi se măsoară după bogă
ţia de lumină pe care ştiu să o răspindească în jurul lor"8. Ideea o găsim 
dealtfel şi la istoricul Nicolae Iorga: „ ... cultură - scrie el - este 
ceea ce ajunge din orice silinţă a oamenilor de geniu şi de talent, a 
iscoditorilor tehnicii, a muncitorilor pentru organizarea şi bogăţia na
ţională, moştenirea neamului întreg şi, prin el - a omenirii. Orice po
por trebue să ştie să facă din rodul minţii oamenilor mari şi harnici cu 
care a fost înzestrat, moşia cu neputinţă de înstrăinat a neamului"9 • 

Acestui scop s-au subordonat toate calendarele româneşti, indiferent de 
natura sau locul lor de apariţie. lată de ce atenţia noastră s-a oprit 
asupra lor, incercînd în paginile care urmează o analiză a modului în 
care au înţeles şi au reuşit, să slujească ideea cultivării poporului. O 
prezentare exhaustivă a materialului publicat de toate calendarele este 
imposibil de realizat în numai citeva pagini, ea presupunînd întocmirea 
prealabilă a unei bibliografii analitice complete pentru toate calenda
rele româneşti. Am procedat aşadar la o selecţie a cîtorva dintre arti
colele care ni s-au părut mai semnificative atit prin conţinutul lor 
propriu-zis cît şi prin semnăturile de prestigiu care le poartă, gru
pîndu-le pe diverse domenii; dacă această grupare a fost uneori subiec
tivă, se justifică prin imposibilitatea unei nete delimitări între diverse 
ramuri ale ştiinţei şi culturii. 

In toate calendarele consultate de noi abundă articolele cu conţinut 
isto!·ic - istoria neamului, a ţării, fiind în permanenţă în atenţia in
telectualilor timpului. Lesne de înţeles dacă ne gîndim că perioada de 
maximă înflorire a literaturii calendaristice se plasează în a două ju
mătate a secolului al XIX-lea, epocă de mari frămîntări naţional - po
litice a românilor din Transilvania10• Şi tot atit de lesne de înţeles publi
carea unor adevărate articole-program. Insistăm numai asupra celui 
cuprins în „Calendariu" de la Sibiu 11 : „într-o ţară aşa frumoasă - se 

11 Se remarcă „Calendarul Unirii~, apărut la Blaj cu începere din anul 1896. 
7 Rodica Irimescu-Sofroni. Calendarul românului-Caransebeş Bibliografie ana

litică, I, (1852-1918), sub tipar. 
8 Virgil Oniţiu, Datoria omului îni·ăţat, în „Calendarul Asociaţiunii~, Sibiu 

VI (1917) p. 92-93. 
9 Nicolae Iorga, Cultură naţională. în .. Calenda: ul Săteanului·', Sibiu, XXII 

(1913), p. 41. 
10 Simion Retegan, Dieta româ11ească de la Sibiu ( 1863-1864), Cluj-Napoca, 

1979; pentru perioada de început a literaturii calendaristice: Mircea Tomescu, 
Calendarele româneşti (1733-1830). Studiu şi bibliografie, Bucureşti, 1957. 

11 Ţara. Poporul, in .. Calendariu pe anul. de' la Hri~to~ 1907, întocmit după 
graclurile şi clima Ungariei. Ardealului, Bănatului precum şi a Tării Romănesti şi 
a Mnld;iviei", Sibiu. LVI (1907), p. 170-17~. 
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scrie aici - cu un trecut aşa de glorios, în mijlocul unui popor atît de 
deştept, cum să nu fie o adevărată religie iubirea de patrie şi cum să 
nu-ţi ridici fruntea ca falnicii noştri strămoşi de odinioară, mîndru că 
poţi spune: sînt român". Se justifică această mîndrie şi prin originea 
noastră şi tocmai cunoaşterii originii daco-romane12, a faptelor de arme 
a unora dintre ilustrele personalităţi din istoria patriei13 îi sînt dedi
cate aproape toate articolele cu conţinut istoric pe care le-am întîlnit. 
O menţiune aparte impun însă două suite de articole: cel semnat de 
Sinesiu Bistreanu în „Calendarul românului" de la Caransebeş (şi care 
este o compilaţie din istoria Romei întocmită după F. Schmidt, Held şi 
Carvin, şi Istoria Ardealului cu privire la români, publicată de Visarion 
Roman în „Amicul Poporului" între anii 1861-1877. Deasemeni subli
niem articolele semnate de N. Iorga, I. Lupaş şi dr. Onisifor Ghibu14• 

Obîrşia, trecutul şi vitejia poporului român, ţara, limba, obiceiurile şi 
datinile, portul popular şi frumuseţea naturală sînt considerate motive 
de mîndrie, fiind toate la un loc şi fiecare în parte, componente ale 
avuţiei naţionale15, care trebuie păstrate cu sfinţenie şi transmise in
tacte urmaşilor. Limba în primul rînd. Vajnic apărător al acestei co
mori, al acestui element etnic definitoriu se dovedeşte a fi fost George 
Bariţiu 16 , care susţine cu asiduitate necesitatea scrierii limbii române 
cu litere latine şi nu cu slove, venind chiar în întimpinarea celor care 
doresc să facă acest lucru prin publicarea unor „exemple de cetit cu li
tere latine". Găsim aceiaşi preocupare şi la alţi cărturari ai timpului 
şi chiar reproduceri în acest sens după Scrierea limbii române a lui Titu 

12 Răspîndirea românilor, în „Calendarul poporului" Sibiu, XXII (1907), p. 
39-43; Ioan Damian, Faptele împăratului Traian povestite de banii din zilele 
lui, în „Calendarul Naţional al Foii Interesante", Orăştie, VII, (1913) p. 58-71; 
Cum a fost Sarmizegetusa, în acelaşi calendar, III (1909), p. 53-56. 

13 Vechea cetate a huniadeştilor, în „Călindarul plugarului" Braşov, VUI 
(1905), p. 104; Monumentul de la Şibot ridicat biruinţei româneşti de pe Cîmpul 
Pîinii, în „Calendarul Naţional al Foii Interesante, Orăştie, IV (1910), p. 61-64; 
Istoria lui Ştefan cel mare şi cel bun alcătuită pentru înţelegerea poporului, în 
„Calendariu românesc" Sibiu, - apărut prima dată în 1793, - în mai mulţi ani 
consecutivi începînd cu 1880; Cea mai mare zi din istoria neamului românesc în 
„Calendarul Naţional al Foii Interesante, Orăştie, VI (1912) f.p., care preztntă 
momentul unirii celor trei ţări româneşti de către Mihai Viteazul; Vestitele fapte 
şi perirea lui Mihail Voevod Viteazul principele României care a domnit de la 
anul 1599 pînă la anul 1601, în „Cărindariu românesc", Sibiu, XII (1869), f.p.; 
Tudor Vladimirescu, în acelaşi loc, p. 32; Vasile Bichigean, Din istoria regimen
tului al II-Zea de graniţă, în „Calendarul nostru", Bistriţa, 1(1912), p. 17-23; 
George Coşbuc, Rostul războiului, în „Călindarul poporului", Sibiu, XIV(1899), 
p. 90-93; G. Coşbuc, Războiul românilor pentru neatîrnare. Din povestea unei 
coroane de oţel, în „Călindarul Plugarului", Braşov, VIII (1900), p. 57-66; Ale
xandru Vlahuţă, Cine eşti, de unde eşti? Povestea trecutului nostru (din volumul 
Din trecutul nostru) în „Calendariu .. :· Sibiu. LVIII (1909), p. 132-140. 

'"' Nicolae Iorga. Din trecutul bisericii noastre. Actul Unirii, în „Calc'nda
riu ... ", Sibiu, XXXVII (1916), p, 147-155; I. Lupaş, Legea creştinească, în „Ca
lendarul Săteanului", Sibiu. XVIII (1908), p. 44-46 şi în „Calendarul As0t·ia
ţiunii", Sibiu, IV (1915), p. 57-60; dr. Onisiior Ghibu, O pagină din trecut. G>·ecii 
şi românii din cetatea Sibiului, în „Calendarul ... " Sibiu. LXIV (1915), p. 158-167. 

1s Silvestru Moldovan. Fii mîndru. române! în „Călindarul poporului'', Stbiu, 
XIX (1904), p. 39-43. 

IR Rodica Sofroni, Problematica în calendarele lui G. Bariţiu, op. cit., p. 
209-210. 
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Maiorescu 1î. Pe marginea acestei probleme atît de disputate, mai ales 
dată fiind tendinţa conservatoare a Blajului, se scrie în 187B „ ... de 
cînd fraţii noştri de un sînge şi de o lege, cu toţii se folosesc ele scrierea 
„cu semne" şi ele cinel noi am început să le urmăm lor ... de atunci ori
·cine poate învăţa uşor citirea cu litere". Motivaţia adoptării scrierii cu 
litere latine se exprimă în trei elemente esenţiale: ea este a majorităţii 
românilor, este, ele fapt, mai uşor accesibilă tuturor şi, în fine, clar nu 
în ultimul rînd, corespunde cerinţelor ştiinţei timpului care impune ca 
scrierea să se apropie cit mai mult de rostire 18 • 

Dealtfel, în paginile calendarelor româneşti care erau destinate 
„clasei de intelectuali celei mai apropiate de popor", găsim nu puţine 
articole dedicate istoriei scrisului în general 19 : scrie1ii ieroglifice, gre
ceşti, copte, ebraice, arabe, siriene, tibetane, sanscrite şi, în fine, des
coperirea alfabetului fenician (pusă în seama lui Taut, în jurul anului 
2000 î.e.n.) precum şi pătrunderea literelor în Europa, prin filiera 
Grecia - Roma. 

Adresate cititorilor satului în primul rînd, calendarele cuprind înăl
ţătoare îndemnuri pentru păstrarea nealterată a tuturor elementelor 
componente ale foklorului românesc: limbă (materializată în creaţia 
populară şi în primul rînd în versurile populare, versuri care abundă în 
paginile tuturor calendarelor - multe dintre ele din culegerile lui Va
sile Alecsandri, Atanasie Marienescu, Matei Voileanu, Georgie Cătană), 
obiceiuri strămoşeşti (pomul de crăciun, dansul căluşarilor, prezentat 
ele Petre . Ispirescu20), cîntecul popular şi, mai cu seamă, portul. Şi aici 
un loc ele frunte revine tot Calendariului publicat de G. Bariţiu, dar 
nu putem minimaliza nici alte articole pe aceiaşi temă21 , multe din ele 
·subliniind pericolul pierderii originalităţii portului, prin neglijarea de 
către ţăranca română a obiceiului strămoşesc de a produce în gospodă
ria proprie toate articolele de îmbrăcăminte necesare familiei. Ca o în
cercare de remediere este prezentată ţesătoria naţională de la Orăştie, 
înfih.ţată din iniţiativa preşedintei Reuniunii femeilor române din co
mitatul Hunedoara, Elena Hossu-Longin născută Pop de Băseşti, atelier 
-care producea costume naţionale şi în cadrul căruia lucrau 8-10 femei 
sub direcţia Elenei Erdeli şi avîncl-o ca maistră pe Tiberia Barcian22• 

Un cald elogiu portului, dansului, obiceiurilor populare, aduce inegala
bilul Vasile Alecsandri21 , bardul poeziei româneşti, dar şi cel care toată 
viaţa a pus ascuţişul şi priceperea panei sale în slujba neamului din 

10 Despre scrierea limbii române. în .. CalC'ndarul bunului crnnom", Sibiu, I 
(1877). p. 2:!-29. 

1& Scrierea cu litere. în .. Calendariu ... " Sibiu, XXVIll, (1879). p. 51-53. 
19 Scrisoarea ieroglifică a egiptenilor şi scrisoarea cu litere, în „Calendarul 

Plugarului", Braşov. II (1899). p. 66-68; Felurite scrieri ale altor neamuri de 
oameni, în ,.Calendarul Naţional al Foii Intersante~. Oră')tie. VI (1912). p, 70-78. 

20 Petre Ispirescu. Despre pomul crăciunului. în ,.Calendarul ... " Sibiu, LI 
(1902) p. 127-141. 

21 Emil A. Chiffa. Iubiţi portul strămoşesc. în „Calendar pentru toţi" Bis
triţa. 1917. p. 29-:32. 

22 Ţesătoria naţională din Orăştie, în ,.Calendarul Naţional al Foii Intere
santP", Orăştie, V (1911). p. :n-37. 

23 Vasile Alecsandri. Tăranul român, în ,.Calendarul Asociaţiunii". Sibiu, V 
.(1!116), P. 80-85. . 
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care şi-a tras seva şi nobleţea sufletească - George Bariţiu24_ Inte
meietor, conducător şi colaborator al principalelor ziare româneşti tran
silvănene, el a cuprins în aria preocupărilor sale toate aspectele impor
tante ale vieţii politice, economice şi spirituale româneşti, îndrumînd, 
cu neobosită ardoare, la păstrarea şi perpetuarea frumuseţilor creaţiei 
populare, sub toate aspectele sale25. 

Calendarele româneşti s-au oprit însă nu numai asupra probleme
lor de ordin etnic - un loc de seamă fiind rezervat diverselor aspecte 
ale vieţii practice - agricultura, cu toate subramurile sale fiind una 
dintre acestea. Intre articolele cu asemenea conţinut, semnalăm suita 
celor semnate de cunoscutul om de ştiinţă dr. Pavel Vasici26 în care sînt 
prezentate, pe larg, cunoştinţe necesare cultivării grădinilor, folosirea 
gunoiului animal, vegetal şi mineral, muncile care trebuie efectuate în 
diverse luni ale anului. Dar şi articole referitoare la practicarea rota
ţiei culturilor27, la necesitatea împăduririi terenurilor improprii agri
culturii28, la originea şi aclimatizarea la condiţiile ţării noastre a unor 
plante şi animale străine20. 

Intelectualii care au înţeles necesitatea dezvoltării agriculturii şi-au 
îndreptat atenţia şi asupra unor probleme de ordin teoretic - dind 
sfaturi şi îndemnuri pentru ridicarea gradului general de cultură a cul
tivatorilor pămîntuluL Intre aceştia găsim pe hunedoreanul Gavril To
dica30 care se opreşte asupra necesităţii ştiinţei de carte pentru agricul
tori, ca mijloc de ridicare a bunăstării lor materiale, pe George Coşbuc, 
care vorbeşte despre importanţa economică a animalelor de muncă şi 
despre felul cum trebuie ele îngrijite31 , pe Ioan Georgescu care împăr
tăşeşte cunoştinţe de specialitate despre plugurile electrice32, pe Th. A. 
Bogdan, cu referirile sale la diversele soiuri de pămînt şi la culturile 

24 Rodica Sofroni, Problematica în calendarele lui G. Bariţiu, op. cit., p. 
211-213. 

25 Ibidem. 
26 Pavel Vasici, Despre grădini, în „Calendariu", Sibiu, I (1852), p. 31-52; 

TI (1853), p, 28-54; III (1854), p. 28-58; IV (1855), p. 25-47; V (1856), p. 34-51. 
27 I. F. Negruţiu, Economia schimbătoare, în „Calendariul Unirii", Blaj, IX 

(1904), p. 161-166; Economia schimbătoare în grădina de legume, „Calendarul bu
nului econom", Sibiu, V (1881), p. 71-73; Gh. Manolescu, Cultura raţională a 
cartofului, în „Calendarul Plugarului", Broşav, XIII (1905), p. 69-73. 

2e Gh. Manolescu, lmpădurirea terenurilor improprii de cultură în „Calen
darul Săteanului", Sibiu, XXIII (1914), p. 69-72. 

29 I. Baroş şi D. Ananescu, Despre originea animalelor şi plantelor noastre 
domestice, în „Calendariu ... ", Sibiu, XII (1864), p. 50-55; Observaţiuni despre 
originea animalelor şi plantelor noastre domestice, în „Călindărelul", Sibiu, 1866, 
f.p.; Ioan Georgescu, Organele simţitoare ale plantelor, în „Călindarul poporului", 
Sibiu, XXI (1906), p.79-82; Somnul florilor, în „Calendarul Naţional al Foii Inte
resante, Orăştie, III (1909), p. 76-77; Căprioara şi puii săi, în „Călindărelul", 
Sibiu, 1866, f.p. 

30 Gavril Todica, Economia de cîmp şi învăţătura, în „Călindarul de la Cluj", 
VII (1912), p. 45-49. 

31 George Coşbuc, Munca chibzuită şi munca proastă, în „Calendarul Aso
ciaţiunii", Sibiu, I, 1912, p. 114-118. 

32 Ioan Georgescu, Plugurile electrice, în „Calendarul Poporului", Sibiu, XX 
(1905), p. 120-124. 
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cele mai indicate pentru fiecare dintre aceste soiuriaa, pe Alexandru 
Chira care prezintă „maşina de clocit ouă"34 şi în fine, dar nu pe ulti
mul loC', rubricile economice permanente semnate de P. S. Aurelian, 
cuprinzh1d o vastă gamă de sfaturi economiceas. 

Dar toţi aceşti intelectuali şi alţii asemenea lor au înţeles că în afara 
agriculturii ca ramură de bază a economiei româneşti a timpului, se 
impune ca o necesitate orientarea economiilor noştri spre alte ramuri, 
la fel de importante. Sînt quasi permanente îndemnurile pentru îmbră
ţişarea meseriilor - de la cele casnice, practicate de femei (torsul, ţe
sutul), pentru care pledează dr. A. T. Marienescu36, pînă la meseriile 
propriu-zise. Ele sînt considerate, alături de proprietatea de pămînt, ca 
elemente de progres absolut necesare poporului român37. Se fac auzite 
glasuri care sugerează învăţarea meseriilor în orfelinate sau în atelie
rele şcolare proprii38 sau care popularizează şcolile de meserii existente, 
recomandînd chiar asociaţinnii Astra acordarea unor ajutoare mate
riale39 pentru susţinerea lor. 

Toate aceste articole stau, în ultimă instanţă, sub semnul aceleiaşi 
preocupări: aceea pentru ridicarea economică generală a poporului ro
mân. Element esenţial în propăşirea gospodăriilor ţărăneşti este consi
derată şi corecta evidenţă şi mînuire a banilor, dîndu-se chiar unele 
elemente din istoria acestora40• De noţiunea de ban se leagă indestruc
tibil aceea de bancă. Logic deci ca în preocuparea permanentă pentru 
familiarizarea economilor satului cu cerinţele vieţii economice moderne 
să stea şi problemele legate de aceste instituţii de credit. Articolele de
dicate modului de organizare a acestora, sistemul de contractare a îm
prumuturilor, chiar adrese ale principalelor bănci româneşti, nu puteau 
aşa-dar lipsi din sumarele calendarelor41• De la bănci se trece la înso
ţiri sau tovărăşii economice: ce sînt, ce foloase pot aduce aceste insti-

33 Th. A. Bogdan, Cunoaşterea pămîntului, în „Calendarul Plugarului", Bra
şov, XIII (1905), p. 65-69. 

34 Alexandru Chira, Maşina de clocit ouă, în „Calendarul Plugarului", Bra
şov, xv (1907), p. 70-73. 

35 ,.Calendarul Săteanului", Sibiu, I (1892). 
36 A. T. Marienescu, Femeia economului român, în „Calendarul Bunului eco

nom", Sibiu. II (1878), nr. 28-32. 
37 Z. Baiu, Cumpăraţi moşii! Invăţaţi meserii!, în „Calendariu" Sibiu, XIV 

(1865), p. 37-43; Cărările vieţii, în „Calendarul Asociaţi unii", Sibiu, II (1913), 
p. 77-79. 

38 Invăţaţi meserii!, în .,Calendarul Asociaţiunii", Sibiu, VI (1917), p. 86-98. 
39 Gavril Precup, lmbrăţişaţi meseriile, în „Calendarul Asociaţiunii", Sibiu, 

I (1912), P. 144-148; N. Petra-Petrescu, Pentru meseriaşi, în „Calendarul Sătea
nului", Sibiu, XXII (1913), p. 48-50. 

40 Socoteala în economie, în „Calendarul Plugarului", Braşov, IV (1896), p. 
71-72; Din străvechi vremuri, în „Calendarul Naţional al Foii Interesante", Orăş
tie, I (1907), p. 70-73. 

41 Emil A. Chiffa, Cînd se împrumută bani din bancă, în „Calendarul nos
tru·', Bistriţa, I (1912), p. 70-72; N. Iosif, Bănci săteşti în „Calendarul Asocia
ţiunii", Sibiu, III (1914), p, 113-120; Băncile româneşti, în „Calendarul Unirii", 
Blaj, X (1905), p. 170-173. 
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tuţii de ajutorare reciprocă, cum se pot ele realiza42• Şi pentrucă se pre
supune că agonisirea unei averi oarecare necesită grija trecerii sale asu
pra urmaşilor, se dau elemente legate de modul de întocmire a testa
mentelor, în acelaşi timp pledîndu-se împotriva judecăţilor de orice na
tură (prin condeiul lui G. Coşbuc). Şi tot pe linia împărtăşirii unor mi
nime cunoştinţe juridice, articole legate de probleme ale pensionării în
văţătorilor sau rubrica permanentă a unor calendare „Sfaturi juridice" 
- care publică articole de legi43. 

Toate articolele la care ne-am referit presupun, cum este şi firesc, 
receptarea lor de către aceia cărora ele le sînt adresate. Or, aceasta 
cere ştiinţă de carte, ştiinţă care este considerată ca o necesitate nu nu
mai pentru intelectualii satului ci pentru toţi acei care doresc prospe
rarea gospodăriilor lor. Tocmai de aceea părinţii sînt îndrumaţi să-şi dea 
copiii la învăţătură, subliniindu-se datoria lor de a veni în ajutorul şco
lii prin permanenta supraveghere şi îngrijire a copiilor44 • Se subliniază 
însă şi chemarea învăţătorului, edificator fiind articolul lui Spiridon Po
pescu45 care scrie despre relaţia elev-învăţător, învăţător-sat, şcoală 
şi viaţă, pledînd pentru necesitatea legării nemijlocite a învăţăturii de 
practică. Situaţia grea a şcolilor româneşti este deplînsă şi de dr. Oni
sifor Ghibu care, pledînd pentru necesitatea învăţămîntului naţional îşi 
exprimă credinţa într-o viitoare „schimbare radicală" a şcolii46 . 

Acestei instituţii de culturalizare în masă îi revine un rol de o deo
sebită importanţă în lupta împotriva uneia din marile tare ale lumii 
satului: consumul băuturilor alcoolice. Numeroşi sînt acei care au în
cercat, prin scrisul lor, să contribuie la crearea unui spirit general con
trar acestui obicei vicios47. Şi nu puţine sînt articolele puse în slujba 

42 Nicolae Iancu, Băncile săteşti şi tovărăşiile pentru vînzarea produselor 
agricole, în „Calendarul Asociaţiunii", Sibiu, TV (1915), p. 159-166; !nsoţirile sau 
tovărăşiile economice, în „Calendarul Asociaţiunii", Sibiu. VI (1917), p. 120-126; 
R. Simu, Tovărăşiile sau însoţirile, în „Calendarul Asociaţiunii", Sibiu, I (1912), 
p. 155-163; Tovărăşiile, în „Calendarul Unirii·', Blaj, X IV (1909), p. 123-125; 
lnsoţirile sau tovărăşiile economice, în „CalC'ndarul Plugarului", Braşov, V (1897), 
p. 115-119. 

43 Despre testamente, în „Calendarul Unirii", Blaj, IX (1904), p. 155-159; 
G. Coşbuc. Patima proceselor, în „Calendarul Asociaţiunii" Sibiu, I (1912), p. 
165-166; Judecăţile nu sînt bune! în acelaşi, calendar, II (1913), p. 55-56; Afa
cerea fondului de pensiune la învăţători, în „Calendarul Unirii", Blaj, IX (1904), 
p. 148-155; Sfătuitorul juridic, în „Calendarul Bunului Econom", Sibiu, V (1881), 
p. 52-68; VI (1882), p. 56-66; VII (1883). p. 56-72; VIII (1884) p. 53-64. 

44 R. Simu, Ai carte, ai parte, în „CalC'ndarul Asociaţi unii" IV (1915), p. 
69-72; Popa G!igor Florea, Creşterea tinerimii, in acelaşi calendar, II (1913), p. 
81-83; Oct. C. Tăslăuanu, idem, I (1912). p. 71-72; Pentru ce e şcoala? idem, I 
(1912), p. 72-74; V. Lazăr, Şcoala şi părinţii, idem, V (1916), p. 72-7B. 

45 Spiridon Popescu, Invăţătorul în şcoală, în „Calendariul ... " Sibiu, LXII 
(1913), p. 170-181. 

46 Onisifor Ghibu, Spre altă şcoală, în „Calendarul Asociaţiunii", Sibiu, I 
(1912), p. 75-79. 

47 A. Bratu, Alcoolismul şi şcoala, în „Calendariu ... ", Sibiu, LV (1907), p. 
150-165; Ioan Petra. Din păcatele noastre, în „Calendariu", Arad, XXXI (1910), 
p. 103-110; I. Marcu şi Ştefan Roşian, ,1lcoolismul, în „Calendarul Unirii", Blaj, 
xm (1908), P. 210-221. 
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sănătăţii în general - fie ele articole de educaţie sanitară propriuzise•8, 

fie prezentarea unor rezultate ale chirurgiei româneşti49 (operaţii reu
şite pe ochi, efectuate în 1885, la spitalul din Arad) sau îndemnuri pen
tru cultivarea şi folosirea plantelor de leac50, printre semnatarii acestora 
din urmă numărîndu-se şi dr. Alexandru Borza. 

In ansamblul lor, toate la un loc şi fiecare în parte, calendarele 
româneşti au urmărit unul şi acelaşi scop - răspîndirea luminii cuvîn
tului scris în cele mai depărtate colţuri locuite de români. Şi pentru 
aceasta subiectele abordate sint multiple şi variate, unele tratate ceva 
mai elevat, majoritatea însă pe înţelesul tuturor. Toate cuceririle ştiin
ţei sînt prezentate de unele sau altele din calendare, edificatoare fiind 
suita de articole Ştiinţa în serviciul omenirii, publicată între anii 1891-
189551, care prezintă cunoştinţe despre aer, apă, electricitate, descoperi
rea prafului de puşcă, a compasului şi tiparului, a paratrăsnetului, tele
fonului şi fonografului, călătoriile lui Marco Polo şi Cristofor Columb, 
descoperirea Americii. Nu putem însă omite nici alte articole cu ase
menea conţinut, fie că vorbesc despre probleme de mecanică şi cuce
rirea aerului (balonul Zeppelin, zborurile cu avionul efectuate de Ble
riot, Chavez, fraţii Wright, A. Vlaicu)52, de probleme de chimie53, de 
elemente legate de tehnica măsurării timpului în diverse epoci şi la 
diverse popoare54, că dau noţiuni de meteorologie empirică şi ştiinţifică55 

48 N. Petra-Petrescu, SărUitatea, în „Calendarul Asociaţiunii", Sibiu, V (1916), 
p. 146; I. Felics, Aerul, în „Calendariul ... " Sibiu, CXI (1904), f.p.; Singele şi viaţa, 
în acelaşi calendar, CIII (1896), f.p.; Beu, Un duşman al omului, în „Calendarul 
Asociaţiunii", Sibiu, VII (1918), P. 132-134; Gavril Todica, Curăţenie, în „Calen
darul de la Cluj, XI (1916), p. 53-56; G. Todica, Microbii, în „Calendarul Intere
sant", Orăştie, 1917, p. 92-95. 

49 G. Vuia, Cum poate cineva orbi?, în „Calendariu", Arad, VI (1885), p. 
53-64. 

so G. Coşbuc, Leacurile poporale, în „Calendariu ... ", Sibiu, CXVI (1909), 
f.p.; Florile şi întrebuinţarea lor în leacuri, în „Calendariu", Arad, XXV (1914), 
P. 154-157; Alexandru Borza, Să cultivăm plante de leac, în „Calendarul Asocia
ţiunii", Sibiu, VII, (1918), p. 120-126. 

51 „Calendariu", Arad, XII (1891), p. 57-64; XII (1892), p. 77-81; XIV (1893}, 
p. 88-91; XV (1894), p. 81-83; XVI (1895), p. 105-108; vezi şi „Calendariu", Sibiu, 
XXXIII (1885), p. 100-108. 

52 Balon dirijabil în „Calendarul săteanului", Sibiu, IX (1900), p. 44; Cuce
rirea aerului - Bleriot, in acelaşi calendar. XIX (1910), p. 31-32 şi XX (l!lll), 
p. 54 şi in „Calendarul Poporului", Sibiu, XXII (1910), p. 56-57. 

s3 Ioan Dima-Petraşcu, Mercurul sau argintul viu, în „Noul Călindar de casă", 
Braşov, III (1883), p. 28-36. 

54 Computarea anului la romani, în „Calendarul Aurorei", Gherla, VII (1897), 
p. 53-59; Călindarul, în „Calendarul Plugarului", Sibiu, XVII (1902), p. 93-95; 
Cum e calendarul la chinezi, în „Calendarul Naţional al Foii Intersante", Orăşlie, 
IV (1910), p. 80. 

55 Gavril Todica, Proorocirea vremii şi calendarele, în „Calendarul Săteanu
lui", Sibiu, XVI (1907), p. 43-45 şi în „Calendarul Ţării Oltului", Făgăraş, I (1908), 
p. 64-68; Izidor Dopp, Precizarea vremii şi paserile în „Calendarul Poporului", 
Sibiu, XXII (1907), p. 130-132; de Ioan Radu, Schimbările de vreme, în „Calen
darul Asociaţiunii", Sibiu, III (1914), p. 97-100; Metereologia sau cunoştinţe despre 
umblarea vremii, în „Calcndariu ... ", Sibiu, VII (1858), p. 63-66; VIII (1859) p. 
64-65; IX (1860), p. 61-62. 
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ori prezintă corpurile cereşti şi unele fenomene astronomicess sau, .în 
fine, pornind de la legenda lui Icar şi vorbind pe scurt despre teoria 
evoluţionistă şi cele mai de seamă cuceriri ale omului - gîndirea şi 
limbajul - vorbesc despre domesticirea şi folosirea animalelor, supune
rea naturii şi întrebuinţarea forţei aburilor57. 

Avînd în prim plan preocupările legate de nevoile materiale ale 
sătenilor, de problemele lor de zi cu zi, calendarele nu neglijează icsă 
nici aspectele de ordin moral şi etic, subliniind necesitatea traiului în, 
prin şi pentru societate, necesitatea unei munci cinstite şi adevărate58 . 
Or, pentru a creşte oameni harnici, cinstiţi şi drepţi se impune ca în 
atenţia părinţilor să stea toate laturile educării copiilor lor încă din 
primii ani de viaţă. Şi nu lipsesc îndemnurile şi chemările adresate atît 
primilor educatori59 cit şi celor care sînt meniţi să se ocupe în con•
nuare de această latură a formării tineretului. Cităm numai chemarea 
adresată pe această linie, în 1913, de Al. Vlahuţă „Cărţi, cărţi pentru 
popor! Acolo e un suflet mare care cere lumină. Acolo stau genii ascunse 
gata să izbucnească. Acolo-i puterea şi viitorul nostru"60• Credem a nu 
greşi afirmînd că tocmai în scopul educării tineretului şi a creerii unei 
dorinţe profunde de a-şi pune priceperea şi cunoştinţele - fiecare pe 
măsura posibilităţilor - în slujba neamului din care se trag, în paginile 
calendarelor sînt prezentate personalităţi de seamă din istoria politică. 
culturală, naţională a poporului român. „Cinsteşte aducerea aminte a 
acestor bărbaţi mari, iar faptele lor să-ţi fie îndemn a aduce şi tu jertfe 
pentru neamul tău"61 • Purtînd semnături de prestigiu, această categorie 
de articole se impune atenţiei atît prin semnatarii lor cit şi prin perso
nalităţile cărora le sînt dedicate: dr. Ioan Raţiu prezintă pe Al. Pai1u 
Ilarian, dr. Onisifor Ghibu se ocupă de puternica personalitate a lui 
Nicolae Iorga, de meritele sale pe tărîmul educării tineretului, de cursu
rile de vară de la Vălenii de Munte, A. L. (Alexandru Lapedatu?) şi din 
nou Onisifor Ghibu prezintă în paralel pe acelaşi Nicolae Iorga şi pe 

.;u Ioan Dima Petraşcu, Apropierea primăverii, în „Noul Calendar de casă", 
Braşov, X (1890), p, 49-58; Ceva despre soare, în „Calendarul", Sibiu, XIX (1870), 
p. 30-32; Teodor Ceontea, Influenţa atracţiei corpurilor cereşti asupra pămîntu
lui, în „Calendariu", Arad, XI (1890), p. 51-63; Atanasie Popa, Din natura stele
lor, în acelaşi calendar, XL (1919) p. 150-158; Gavril Todica, Deosebiri de lumină 
pe pămînt, în „Calendarul Interesant", Orăştie, p. 45-47. 

57 Poşta electrică, în „Noul călindar de casă", Braşov, XXI (1901), p. 60-63. 
58 Gheorghe Maior, Pentru ce trăim?, în „Calendarul Asociaţiunii", Sibiu, 

VI (1917), p. 62-70. 
ss Un cuvînt în privinţa creşterii, în „Calendariu", Sibiu, VI (1857), p. 48-56; 

G. Marcian, Un cuvînt către părinţi despre creşterea copiilor, în „Calendariul 
meu", Făgăraş, I (1908), p. 45--51; I. Grofşioreanu, Cum trebue să creştem pruncii, 
în „Calendariu", Arad, XI (1890), p. 66-72. 

60 Al. Vlahuţă, Cărţi pentru popor, în „Calendariu", Sibiu, LXII (1913), p. 
187-188. 

01 Amintirea oamenilor mari, în „Calendarul Poporului", Sibiu, XIX (1905), 
p, 40. 

s2 Ioan Raţiu, Sfîrşitul lui Papiu I!arian, în „Calendarul Unirii", Blaj, lX 
(1904), p. 107-113; dr. Onisifor Ghibu, Nicolae Iorga ca educator, în „Calendarul", 
Sibiu, LXI (1912), p. 143-149; A.L„ Nicolae Iorga şi Vasile Stroescu, în „Calen
darul de la Cluj", VII (1912), p. 51-54; dr. Onisifor Ghibu, Marele sprijinitor al 
culturii româneşti, Vasile Stroescu, în „Calendarul", Sibiu, LIX (1911), p. 127-132. 
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boerul bucovinean Vasile Stroescu, care în anii de grea cumpănă pen
tru învăţămîntul românesc din Transilvania, ameninţat de maghiarizare 
forţată prin suita reformelor învăţămîntului care au culminat cu cea 
emisă în 1907 de ministrul Appony, a pus în slujba acestui invăţămînt 
o importantă parte a averii sale62• Mai amintim doar articolul dedicat 
pictorului Octavian Smigelschi cu ocazia expoziţiei din 1903 de la Blaj 
şi cel care aduce la cunoştinţa publicului larg acordarea premiului „Nă
sturel" al Academiei Române poetului George Coşbuc36• Dealtfel acesta 
a fost unul dintre colaboratorii quasi permanenţi a diverselor calendare 
româneşti, în afară de versuri întîlnind numeroase articole care-i poartă 
numele64 şi care cuprind: sfaturi pentru creşterea copiilor, proverbe şi 
zicale româneşti explicate, despre superstiţii, pledoarii pentru ştiinţa de 
carte, articole educaţionale, fragmente din istoria războiului pentru in
dependenţă etc. 

In paginile calendarelor întîlnim însă şi alte nume de prestigiu ale 
culturii româneşti: Ioan Slavici65, Octavian Goga66, Ilarie Chendi67, Gav
ril Todica (amintit deja la acticolele de ştiinţă), Ion Creangă, Vasile 
Alecsandri, Mihail Sadoveanu68• Deosebită prin încărcătura lor emoţio
nală ni se par însă articolele semnate de Alexandru Vlahuţă - ple
doaria sa pentru stimularea elevilor prin premiile şcolare, înţelegerea 
esenţei aşa-zisului conflict între generaţii şi apelul său pentru concesii 
reciproce, chemarea adresată tinerilor scriitori de a da totul poporului şi 
ţării sale69• Şi deşi colaborările lui Nicolae Petra-Petrescu sînt rare în 
afara calendarului redactat de el însuşi, nu putem să nu dăm aici un 
citat din articolul său Iubeşte-ţi ţara şi legea „Români! Iubiţi-vă legea 
şi naţia cu credinţă nestrămutată, chiar dacă s-ar încerca vreodată nea
muri duşmane ca să vă dezbrace de legea şi limba voastră, văzînd alipi-

63 George Coşbuc, in „Calendarul Unirii", Blaj, III (1898), p. 68-72; Pictorul 
Smigelschi, in acelaşi calendar, IX (1904), p. 145-146. 

64 Dăm citeva titluri din articolele semnate de G. Coşbuc: Cimiliturile 
cărţii, în „Calendarul Unirii", Blaj, IX (1904), p. 105-107; traducere din Divina 
Comedia, in acelaşi calendar, XVII (1912), p. 127-131; Un capitol despre lene şi 
superstiţie, în „Calendariul", Arad, XXVI (1905), p. 130-135; A luat lumea-n 
cap. Tălcuiala vorbii, in acelaşi calendar, XXVIII (1907), p. 95-96; Dac-o vrea 
dumnezeu, în „Calendarul Asociaţiunii", Sibiu, II (1913), p. 84-88; Din inţelep
ciunea popoarelor, în „Calendarul Săteanului", Sibiu, XXI (1914), p, 64-69; Vorba 
ăluia. Zicători explicate, în „Calendariu", Sibiu, LV (1906) p. 160-163; Sfaturi 
potrivite la creşterea copiilor, în acelaşi calendar, LVII (1908), p. 168-173; Cum 
înţelege romanul culorile, în acelaş calendar, LIV (1915), p. 181-186; Bogăţia lim
bii româneşti, în acelaşi calendar, LV (1916), p. 194-197. 

65 I. Slavici, Bogăţia, în „Calendarul", Arad, XXIII (1902), p. 79-88. 
66 Octavian Goga, Chemarea preoţimii noastre, în „Calendarul", Sibiu, LXII 

(1913), p. 153-162. 
67 Ilarie Chendi, Literatura şi alcoolul, în .. Calendarul"'. Sibiu, LVIII (1909), 

p. 153-161; Arta şi poporul., în acelaşi calendar, LXIII (1914), p. 148-153; Cărţi 
pentru popor, în „Calendarul", Arad, XXIII (1902), p. 89-109. 

68 Pe larg în: Rodica Irimescu-Sofroni, Calendariu1 românului din Caranse
beş. Bibliografie analitică I (1889-1918). Sub tipar. 

69 Al. Vlahuţă, Premiile şcolarilor, în ,,Calcndariu", Sibiu. LXIIl (1914), p. 
154--157; Bătrtnii şi tinerii, in acelaşi calendar, LXII (1913), p. 138-141; Ce dai tu 
vieţii? în „Calendariu~. Sibiu, CXV (1916), p. 167-171. 
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rea voastră către ele pierde-vor toată nădejdea de a izbuti în vrerea lor, 
iar voi, cu atît mai mult vă veţi întări şi toate ale voastre bine vor 
merge" 70• 

LES CALENDRIERS ROUMAINS DE LA TRANSYLVANIE COMME LE 
MOYEN DE DIFFUSION DE LA CULTURE PARMI LES MASSES 

Resume 

Cet article c'est le resultat d'une ample recherche scientifique des meteriaux 
publies dans Ies calendriers roumains de la Transylvanie parus jusqu'â la grande 
union de 1918. En selectionnant quelques articles consideres avec une valeur et 
une signification plus grande, par leur contenu ou par Ies signatures qu'ils Ies ont, 
on procede â une systematisation des informations gu'elles Ies offrent sur le~ 
divers categorie ou branches de la science et de la culture, en s'essayant par 
leur analyse, mettre en relief l'interet que Ies hommes de science du temps l'ont 
manifeste pour l'elever Ie degre general de connaissance du peuple roumain. 

Ainsi, en consequence on soulignie l'importance culturelle de cette cate
gorie de publications qu'ils ont ete Ies calendriers, aussi de la maniere en quelle 
a ete comprie la necessite de la formation d'une conscience de nation en basant 
sur !'unite de la culture et de la liaison permanente entre Ies hommes de la 
terre. 

70 Nicolae Petra-Petrescu, Iubeşte-ţi ţara şi legea, în „Calendarul Asociaţiunii~ 
Sibiu, I (1912), p. 66-67. 
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